

西华县教体局

## 建立教师队伍流动机制 推动教育人事制度改革

**本报讯** 为进一步加强教育教学管理,提高教师队伍的整体素质,西华县教体局广泛征求各乡镇中心校、局直各单位和社会各界的意见和建议,研究出台了《西华县教职工流动和调配管理暂行办法》。规范全县教职工流动,优化教职工队伍结构,逐步建设一支数量适当、结构合理、科学配置、素质优良的教职工队伍,促进教育均衡发展。

该县教体局在全县教职工流动中始终坚持编制控制、精简高效、学科配套、竞争择优、自愿流动与组织调配相结合、向缺编学校和薄弱学校倾斜等原则,对教职工流动的基本条件、基本程序和基本要求均作了明确规定。坚决打破利益分配等形式进行。通过严格考核,对全县19个乡镇中心校校长进行异地交流,调整了中心校领导班子,进行重新聘任,落实了中心校校长责任制,使各中心校校长责任感、压力感、使命感进一步明显增强,有效地提高了对学校的管理水平。

该县通过对教职工科学合理流动和调配管理,打破了过去教育者方面多年死水一潭的局面,有化解了多年积压的各种矛盾,解决了各种遗留问题,调动了全县广大教职工干事创业的积极性。

(张金龙)

## 如何培养孩子的自信心

姜永平

自信心作为一种重要的社会性心理品质,是幼儿良好的心理素质和健康个性的重要组成部分,对幼儿的全面发展具有促进作用。自信心是一个人对自我的充分认识,它与幼儿自我意识的发展,尤其是幼儿自我评价水平密切相关,自我评价是自信形成的关键。所以,我从以下几个方面入手来促进幼儿积极自我评价的形成。

### 一、要培养幼儿的自信心,就要给幼儿以鼓励和肯定

要培养孩子的自信心,就要善于鼓励幼儿,“数子十过,不如奖子一长。”心理学研究表明,人在激励的条件下,其自身潜力的发挥是平时的2至3倍。教育艺术的本质不在于传授,而在于唤醒与激励。因此,对于幼儿的任何进步都要给予热烈的赞扬。正确的表扬可以帮助幼儿树立自信心,减少心理紧张。

### 四、要培养幼儿的自信心,就要增强幼儿的耐挫力

在生活中,任何人都不可能十全十美,一帆风顺,怎样评价自己,怎样对待失败,不同态度会导致不同的结果。因此,在教育过程中,要正确分析孩子的情况,尤其是当孩子遇到困难与挫折时,应珍视孩子的努力,帮助孩子正确对待不足和失败,要让幼儿明白,做任何事都不是一帆风顺的,只要努力,就一定能战胜困难,只有不断战胜困难的人,才能进步。

总之,自信心是一种动力,在推动孩子成功的道路上能让孩子勇往直前。如果家长和教师能用发展的眼光来看待孩子,用因材施教的科学方法教育孩子,从小为其播下自信的种子,那么,将有助于孩子形成良好的个性品质,并能为他们今后适应社会生活,在事业上不断开拓进取,获得成功打下良好的基础。

(扶沟县实验幼儿园)

## 浅谈戏曲演员的职业素养

胡红波

职业素养是人类在社会活动中需要遵守的行为规范,对戏曲工作者来说,职业素养是在工作过程中表现出来的综合品质,也就是我们常说的“戏德”。戏曲演员的职业素养应当包含三个方面:第一,从事戏曲表演工作,重中之重是多演好戏,继而把戏演好;第二,戏曲艺术是集体创作的结晶,要有顾大局识大体的集体观和懂全局精本行的责任感;第三,待人接物要讲究个人操守和道德修养。在这里我重点阐述前两个问题。

**一、戏曲演员如何演好戏的问题** 有的戏曲演员,领导让演什么戏就演什么戏,而对于戏演得好不好,则错误地认为关键在剧团,在领导、编剧、导演。有的演员觉得演的戏没有明显错误就万事大吉了,而对戏的内容是不是符合时代需求,演出来社会效益如何则思之甚少。对此,我认为一名演员在任何情况下都要考虑、关心演的戏是否是符合时代特征的好戏,符合观众要求的好戏,对观众有什么影响,起什么作用,要把这些问题提高到素质修养和职业道德层面上来把握、认知。

如何把戏演好,我认为主要包括两个方面:一方面要端正态度,在主观愿望上要从始至终力求把戏演好;另一方面要提高演技技巧。一要了解戏曲、领悟戏曲的神韵,理解唱、念、做、打、手、眼、身、法等表演手段的内涵和运用;二要认真研究分

(河南省越调剧团)

素质教育就是全面提高学生整体素质的教育,促进学生的全面发展。我们教师在思想品德课教学中,应做到传授学生知识、培养学生能力、提高学生思想觉悟相统一,传授知识是基础,发展能力是桥梁,提高思想素质是目的,学生的能力与思想素质都离不开一定的知识。因此,要达到这一教学目的,必须采取一定的教学方法。

### 一、在教学目标上,突出一个“全”字

在素质教育中,教师要把注意力更多地放在培养学生的能力和觉悟的提高上,实现知识和觉悟的统一。我们通过课堂学习、自学讨论、热点辩论、参观访问、社会调查等方法,不断提高学生认识问题和

教师美的言语是信息传递的生动载体,是师生情感交流的鲜活媒介。它能有效培养学生的思维能力和审美能力,是提高教育教学质量的重要保障。有人指出,教师的语言应该带有审美色彩,这样的语言就像一把最精致的钥匙,它不仅开发情绪记忆,而且能深入到学生大脑最隐蔽的角落。结合教学实践,我总结了以下几个方面:

### 一、教师美的言语是影响学生心灵的重要工具

苏霍姆林斯基说过:“假如在言语旁边没有艺术的话,无论什么样的道德训诫也不能在年轻人的心灵里培养出良好的高尚的情感来。”他认为,“教师的语言——是一种什么也代替不了的影响学生心灵的工具。”教师美的言语,是教

分析问题的能力,特别注意发挥思想品德的德育功能,尽量使课文内容和学生思想热点碰撞,找到两者最佳结合点。

### 二、在教学思想上,突出一个“全”字

在社会、家庭各方面的影响下,学生的思想状况,学习成绩都会有差异,出现差生是必然的。我们思想品德教学的工作者,要带头做好差生的转化工作,对待差生要有耐心和信心。在工作中,我积极做好差生的转化工作,和这些同学谈心、交朋友,做一些他们的思想

### 三、在教学方法上,突出一个“活”字

在素质教育下,充分发挥教师

## 思想品德教学如何体现素质教育

杨尘

工作,帮助他们克服学习上、生活上遇到的困难,帮助他们调整一些关系。我的爱心换来了学生的尊敬,在工作中得到了无穷的乐趣。如:我们班有一名学生经常抽烟、喝酒、打架斗殴,受到学校多次处分。针对他的情况,我经常同他谈心、谈理想、谈人生、谈学校和家长对他的期望。经过我的耐心教育,他改掉了这些恶习,一心扑在学习上,学习成绩也提高了。

### 三、在教学方法上,突出一个“活”字

在课堂上,采用启发式教学,用

主导作用和学生的主体作用,把两者很好地结合起来。教师的主导作用是善于启发、鼓励学生积极思维,不断挖掘课文的深度和广度,并通过设疑、诱导等手段,把学生掌握的知识转化为能力和觉悟。我在课堂上采用启发式教学,用

讨论、辩论、问答式方法上课,还用挂图、录像、录音、幻灯片等手段,把课文中的声、光、色、形、情展示给学生,收到了良好的教学效果。

### 四、在教学原则上,突出一个“联”字

思想品德课与社会结合的具

体内容是:根据教学内容在课堂中引入当前国际的热点问题、党的方针政策、社会生活中典型事例等,并把课文内容与之紧密结合起来。思想品德大课堂的形式主要是时政讲座、参观访问、社会调查、劳动实践等。我每学期都要带学生去农家劳动一次,参加一些社会调查。社会调查要结合国际形势发展和学校德育教育的要求,不断提出新的调查内容。

在教学过程中,发挥思想品德的育德功能,经过长期不懈的努力,真正使它在培养学生能力、转变学生思想、规范学生行为方面起到思想品德可起到的作用。

(项城市精诚中学)

令人满意的教育教学效果。

### 三、教师美的语言是培养学生能力的重要途径

著名科学家爱因斯坦说过:“一个人的智力发展和形成概念的方法在很大程度上是取决于语言。”教师语言不仅影响到教师教学任务的完成,更重要的还在它能直接影响到学生多方面能力的发展。

总之,教师美的语言对教育教学具有至关重要的作用,在课堂上,教师的话讲得得体就是感染力,讲得精彩就是影响力,讲得深情就是冲击力。所有这些“力”加起来,就是一种强大的驱动力,它能推动着教育教学活动顺利高效地向前展开,推动着学生健康地成长。

(项城市第一初级中学)

## 语言美在课堂教学中的作用

付宏

师专业的智慧,高超的能力,高深的修养和高尚的情怀的体现。这种美的语言必然会以自身丰富的审美特征吸引学生、感染学生,打动学生、影响学生,使学生在美的熏陶下情感得到陶冶,灵魂得到洗礼,精神境界得到不断提升,从而逐步变成具有审美和美好心灵的人。

### 二、教师美的言语是提高教学效率的重要手段

教师的言语水平综合地反映着教师的教育教学素养,它对教师的教育教学效果和效率具有决定性的意义。学生的信息接受和知识

和论理性。例如:一位老师上课准备课前小测,一走进教室就发现很多学生没精打采,昏昏欲睡。他对学生说:“同学们,今天我们先来玩一个游戏,但是大家要听清要求。”学生一听到玩游戏,马上全部精神抖擞,认真听老师说。这位老师继续说:“游戏时间是十五分钟,要求是每人都要参加,不准弃权;游戏规则是不准作弊。”说完,就把小测试卷发下去,学生都很认真去完成。由此可见,美的语言能培养学生自尊、自爱、自信、自强的精神,激发他们做人求知的愿望,能取得

## 关爱后进生 全面推行素质教育

李华

学习缺乏动力,成绩下降,行为不文明。

二是个别教师教育观念陈旧,教育方法欠妥,职业道德水准底,教学水平不高,在对学生进行教育过程中,促成了个别学生向后进生转化。

三是学生心理素质低下是一个重要原因。一些学生因社会或家庭原因,心理方面有缺陷,不能正确对待生活,长期压抑自己,造成一种非正常思维方式,产生抵触社会、家庭、教师、同学的不良习气。

四是家庭教育方法不当,是后进生形成的重要原因之一。一味溺爱、娇惯孩子,满足其物质生

活,对思想品德教育重视不够,导致孩子物质消费超前,追求享受,

样去聆听他们的声音,怎样去正确认识他们。

首先,后进生也有自尊心。后进生尽管差,也有自尊心,他们也渴望得到老师的尊重与赏识,他们渴望老师能平等对待他们。因此,对待后进生,我们应注意保护他们

的自尊心,应像对待娇嫩的花草一样倍加呵护他们。

其次,后进生也有闪光点。所谓后进生并不是什么都差,他们也有长处,在某些方面甚至比优等生还要优秀。

再次,后进生也有上进心。有些学生因为自己成绩差而变得自卑,当他们在学习上有了进步,或

因为其他的事受到老师的表扬时,他们比那些在赞扬声中成长起来的优秀生更激动。

认识到以上情况,我认为应从以下几个方面对后进生进行关爱教育:

一是培养后进生的自尊与自信。很多后进生在家长、老师长时期的轻视、冷漠情感下,在各方面都放纵自己。针对这种情况我就抓住各种活动机会来培养他们的自尊与自信。学生只要有一丁点的进步,教师就应表扬,对他们不歧视,多鼓励他们。

二是情感是师生之间联系的无形纽带。在师生交往中,学生更

希望教师能理解、尊重他们,因此,班主任可针对学生的心理特点,采用情感培育法,激发学生的学习兴趣,让他们勇敢地面对生活。

三是家庭教育在后进生转化中极其重要。班主任要通过做家长工作,使家长认识到家庭教育的重要性,积极配合学校,班主任要做好孩子的教育工作。班主任要注重对家庭教育方法的指导,帮助家长改进教育方法,提高家庭教育的水平。

苏联著名教育家苏霍姆林斯基在谈到后进生时说:“这些孩子,不是畸形儿,他们是社会中最需要关爱的人。”因此,在教育中挖掘他们身上的闪光点,鼓励他们挥动前进的翅膀,追求人生的目标,这是我们教师的责任。

(项城市正泰博文学校)

## 如何创新企业思想政治工作

杜统

否充分发挥作用,他们的言行是影响职工思想的主要因素。

以针对性、实效性、主动性为着力点。针对性,就是思想政治工作要围绕企业的重点、热点、难点问题来开展,把企业改革与发展中的思想政治教育工作,做到因人、因地、因时、因事而异,讲求实效性,注重实用性。重视职工的思想交流和渗透,善于在平等的讨论和交流中沟通思想,将思想政治工作渗透到经济活动中,渗透到精神文明建设活动中,渗透到丰富多彩的文化娱乐活动中去。

在企业中,要以灵活的工作方

法将思想政治教育工作融入日常企

业生产和生活中,要贴近职工思想实际,贴近生产经营实际,贴近生产经营管理实际。开展不同的思想政治教育工作,做到因人、因地、因时、因事而异,讲求实效性,注重实用性。重视职工的思想交流和渗透,善于在平等的讨论和交流中沟

通思想,将思想政治工作渗透到经济活动中去。

形式创新。在当今信息经济时

代,思想政治工作的创新更要跟进。一是采用先进的科技手段,创建网络化政工体系,如利用报刊、广播、电视、互联网等媒体,开展新形式的思想政治工作,特别要挖掘

网络的巨大潜能,拓展思想政治工作

的空间,创造更为新颖、适应现代人信息交流特点的思想政治工作新形式。

因此,创新成为党在企业开展思想政治工作的新理念,是做好思想政治工作的有效途径之一。使思想政治工作纳入程序化、规范化管理轨道,实现管理、管事、管思想的有机统一,使思想政治工作更加科学、规范、有序、有效,对生产经营的作用由以往的号召型转为切入型,促进企业更好开展。

(黄泛区农场)

The advertisement features a red background with yellow and white text. At the top, it says '不变的是乡土乡音 最美的是家乡礼品' (What remains is the sound of the countryside, what is most beautiful is the gift of the hometown). Below this, there are large yellow characters: '周口特产系列礼品' (Zhoukou Specialty Series Gifts), '周口三宝 周口八珍 周口特产大礼箱' (Zhoukou Three Treasures, Zhoukou Eight Delicacies, Zhoukou Specialty Large Gift Box). The bottom part shows a photograph of various gift boxes, including '周口三宝' and '周口八珍' boxes, along with some decorative flowers and a lantern.

地址:周口市七一中路(原周口日报社)楼下 电话:8938989 13939446669